### 未成年人节目管理规定施行

# 亲子节目没了星娃还有啥?

明星带娃上综艺,带火了"萌娃经济"。节目赢得收视率,明星收获热度,广告商赚了钱。然而,这种"火爆"恐 将成为过去。

4月30日起,由国家广播电视总局出台的《未成年人节目管理规定》将正式施行。规定强调,未成年人节目不得宣扬童星效应或者包装、炒作明星子女,不得利用不满十周岁的未成年人作为广告代言人等。这意味着,明星亲子类节目恐怕将迎来一波大降温。

《未成年人节目管理规定》中提出, 未成年人节目不得宣扬童星效应或者 包装、炒作明星子女。同时,该规定还 落实"网上网下统一标准",规范调整的 未成年人节目包括未成年人作为主要 参与者或者以未成年人为主要接收对 象的广播电视节目和网络视听节目。

除了不得炒作明星子女外,该规定还禁止了多项内容,如不得肯定、赞许 未成年人早恋,不得有除健康、科学的 性教育之外的涉性话题、画面,不得宣 传、介绍不利于未成年人身心健康的网 络游戏等。

该规定还加强了对未成年人合法 权益的保护,尤其在隐私和人格尊严方 面。规定要求,未成年人节目制作过程 中,不得泄露或者质问、引诱未成年人 泄露个人及其近亲属的隐私信息,不得 要求未成年人表达超过其判断能力的 观点。

对确需报道的未成年人违法犯罪案件,不得披露犯罪案件中未成年人当事人的姓名、住所、照片、图像等个人信息,以及可能推断出未成年人当事人身

份的资料。对于不可避免含有上述内容的画面和声音,应当采取技术处理,达到不可识别的标准。

根据规定,情感故事类、矛盾调解类等节目应当尊重和保护未成年人情感,不得就家庭矛盾纠纷采访未成年人,不得要求未成年人参与节目录制和现场调解,避免未成年人亲眼目睹家庭矛盾冲突和情感纠纷。未成年人节目不得以任何方式对未成年人进行品行、道德方面的测试,放大不良现象和非理性情绪。

在广告方面,规定要求,不得利用不满十周岁的未成年人作为广告代言人,未成年人广播电视节目每小时播放广告不得超过12分钟;未成年人网络视听节目播出或者暂停播出过程中,不得插播、展示广告,内容切换过程中的广告时长不得超过30秒。

其实,早在2018年8月,《未成年人节目









管理规定》就开始在网上征求意见,其目的之一就是为了防止未成年人节目出现商业化、成人化和过度娱乐化倾向。

此前,国家广播电视总局新闻发言人在介绍该规定出台背景时就表示,近年来,部分未成年人广播电视和网络视听节目中,出现炫富、炒作明星子女、包装"童星"、成人化表演、低俗调侃、侵犯隐私权等未成年人合法权益的现象,其中个别节目有"商业化、成人化和过度娱乐化"倾向,引起社会各界高度关注。

虽然明星带孩子上电视节目由来已久。 但迎来爆发还是从2013年开始。随着《爸爸 去哪儿》成为爆款综艺,各大平台也开始推出 类似节目,如《爸爸回来了》《妈妈是超人》《放 开我北鼻》等。

明星加萌娃的搭配,给节目带来关注度和话题,也捧红了不少"星二代"。但随着盲目跟风的越来越多,同质化现象突出。明星

亲子类节目也变了味,有些节目拿孩子的隐私当卖点,孩子在节目中的表现也被放大,遭受非议。

从2015年开始,有关部门开始为亲子类节目降温。同年7月,广电总局出台《关于加强真人秀节目管理的通知》,提出真人秀节目应注意加强对未成年人的保护,尽量减少未成年人参与,对少数有未成年人参与的节目要坚决杜绝商业化、成人化和过度娱乐化的不良倾向以及侵犯未成年人权益的现象。同年9月,新《广告法》出台,禁止10岁以下儿童代言。

2016年,广电总局下发《关于进一步加强电视上星综合频道节目管理的通知》,原则上不允许再制作播出明星子女参与真人秀节目。通知要求,严格控制未成年人参与真人秀节目,不得借真人秀节目炒作包装明星,也不得在娱乐访谈、娱乐报道等节目中宣传炒作明星子女,防止包装造"星"、一夜成名。

随后,《爸爸回来了》停播,《爸爸去哪儿》《妈妈是超人》变成网播。亲子类节目也从"明星亲子"变成"星素结合"

的模式,即明星加素人儿童,像《爸爸去哪儿》 第四季、《放开我北鼻》等。

不过,这种组合也引发一些争议,如《爸爸去哪儿4》打造"父女CP",被指消费孩子,引起不少负面评价。

近两年,明星亲子类节目也接连被喊停,原定于2018年播出的《爸爸去哪儿》第六季至今未播。《想想办法吧!爸爸》播出无望,节目组称未来或以短视频的形式呈现。

从"火爆"到"凉凉",亲子类节目没了明星噱头,就不能吸引观众吗?其实不然,近几年也有很多"另类"的亲子节目,它们没有明星,却依然能吸引社会关注并引发共鸣,如《少年说》等。

亲子类节目中,不止有萌娃,亲子关系、孩子的心理健康、教育问题等等,这才是生活中的"痛点"。没了星娃,未来要走向何方,这恐怕是从业者需要考虑的问题。本报综合消息

#### "复联4"创下 中国影史21项票房纪录

4月24日,漫威大片《复仇者联盟4:终局之战》在中国史无前例地早于北美两天上映,彻底点燃影迷热情。上映以来,影片表现势如破竹。截至目前,本片已经累计打破了21项中国影史票房纪录——上映前以7亿元人民币创下中国影史预售票房新纪录,上映后更是一骑绝尘,零点场史无前例地达到1.89亿元人民币,平仅打破了《速度与激情8》创下的进口电影单日票房纪录,还一举超过2018年大年初一上映的《捉妖记2》,成为中国影史单日票房最高。

据猫眼数据显示,《复仇者联盟4:终局之战》于5月1日17:28:02,总票房破30亿,成为中国影史首部30亿票房进口电影。用时7天17时28分,刷新中国影史最快30亿纪录。 本报综合消息



#### 改编自其实扫毒案例 电视剧《破冰行动》将播

4月30日,43集电视剧《破冰行动》开播新闻发布会在京举行,剧中缉毒警察人物原型和电视剧相关主创人员共同出席。

电视剧《破冰行动》以2013年广东省公安机关开展的"雷霆扫毒行动"真实案例为创作素材,生动展现了公安机关重拳出击、铲除毒品犯罪,全力维护社会安全稳定的坚强决心和非凡能力,成功塑造了以李飞、李维民为代表的禁毒民警群像,热情讴歌了公安民警忠于职守、敢于担当、勇于牺牲的职业情怀,是一部传播正能量,弘扬主旋律的现实主义力作。

该剧作为公安部重点影视项目,历经5年打磨,由知名导演傅东育执导,黄景瑜、吴刚、任达华、王劲松主演,电视剧《湄公河大案》编剧陈育新担任编剧。片方表示,该剧的播出,对揭露毒品危害、震慑毒品犯罪、塑造英雄形象,在全社会营造浓厚禁毒氛围,推动禁毒人民战争深入开展,将起到积极推动作用。

据悉、《破冰行动》将于5月7日起在爱奇艺,5月10日起在中央电视台电视剧频 道黄金时间播出。 本报综合消息









## 科幻电影特效有多神秘?

科幻电影正成为当下中国票房市场的"吸金器"。

对影迷来说,惊心动魄的故事情节固然引人人胜,但极富冲击力的视觉特效才是让科幻电影"圈粉无数"的关键所在。事实上,这些以假乱真的特效画面背后凝聚着众多电影人的智慧与执着。

很多人不知道,世界上第一个电影特效的产生竟是个意外。意大利导演乔治·梅里埃一次在巴黎歌剧院广场上拍摄,摄影机胶片因故障被挂住,而导演却全然不知。街头车辆川流不息,待摄影机恢复工作后,原本跟拍的那辆公共马车已经驶过,另一辆运棺材的马车正好出现在那个位置。导演在回放时发现"马车变身"这一奇妙现象,找到原因后,魔术师出身的梅里埃茅塞顿开,领悟出"停机再拍"的奥妙。

此后,梅里埃不断试验,逐渐掌握了一些特效技巧,于1902年拍摄出《月球旅行记》,这部影片被称为"历史上第一部科幻片"。影片利用蒙太奇技术和特技手段大胆表现炮弹降落月球等场景,大获成功。

经过百余年发展,电影特效如今已成 为电影艺术的重要组成部分。

从技术层面来说,特效制作可分为两

类。一类是"物理特效",即在拍摄现场拍出的各种特效的总和,大致包括特效化妆、特殊道具、特殊服装、特殊置景、电控机械生物等。这个"特"指的是平时无法在市面上见到或买到、也无法轻易做出的一些道具,需要结合影片剧情和角色设定量身定制,可能涉及建模、机械和电气工程等技术。如《流浪地球》中救援部队穿戴的机械制服、太空面罩等道具以及电影中出现的爆炸、坍塌、烟雾等效果,都属这一类。

另一类是视觉特效,伴随着计算机图形技术的发展,其制作速度和质量都取得了巨大进步。而影视制作对硬件的需求也会反过来推动计算机技术发展。2008年惊艳全球的影片《阿凡达》带给观众的视觉震撼。让人记忆犹新。詹姆斯·卡梅隆不仅为我们带来了一部如梦如幻的电影,更是一场3D电影特效技术革命——为实现拍摄,卡梅隆数字领域团队自主研发了3D摄影系统。

今年2月上映的影片《阿丽塔:战斗天使》和《阿凡达》出自同一个特效团队,技术升级显而易见。借助更为精致的人脸和动作捕捉技术,观众甚至感觉不到主角竟完全是由特效制作而成。这种技术是利用在

运动物体的关键部位设置跟踪器,由动作 捕捉系统捕捉跟踪器位置,再经过计算机 处理后得到三维空间坐标数据,而后应用 到各领域中。

除此之外,常见于科幻电影中的特效 手段还有微缩模型,即将所需建筑物、街 道、交通工具等做成极其逼真的微型模型, 并通过手、机械或电来移动形成场景变化, 再将绿幕前拍摄好的画面利用CG(计算机 动画)技术合成到一起。影片《银翼杀手 2049》中,许多未来风格的建筑物都是利用 模型拍摄而成,此片曾获第90届奥斯卡金 像奖最佳视觉效果奖和最佳摄影奖。

而《流浪地球》中被冰封的地标建筑、街景无法完全通过实景拍摄实现,因而借用了大量航拍资料,这也是目前电影常用的特效制作手段之一。

站在前人肩膀上,《流浪地球》横空出世,成为今年春节档最大爆款,获得票房、口碑双丰收。热闹过后,复盘影片制作一路上的跌宕起伏,尤其是具有开拓性的技术实现,都能看出它的成功不是一蹴而就的,中国科幻电影特效追赶国际顶级制作还任重道远,更多地需要夸父逐日般的坚持和用心。